

国内国际

李强会见巴西总统卢拉

新华社里约热内卢7月5日电 (记者 蒋勋 赵焱)当地时间7月5日,国务院总理李强在里约热内卢会见巴西总统卢拉。

李强首先转达习近平主席对卢拉总统的亲切问候。李强表示,当前中巴关系处于历史最好时期,双方正携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。今年5月卢拉总统访华期间,两国元首就深入推进中巴命运共同体建设、共同维护多边主义等达成重要共识。中方愿同巴方一道继续努力,不断丰富双边关系内涵,取

得更多实际合作成果,更好造福两国人民。

李强指出,中方愿同巴方发挥互补优势,在高质量共建“一带一路”框架下,巩固深化双边贸易、金融、基础设施建设等合作,拓展数字经济、绿色经济、科技创新、航天等领域合作,增强两国发展动能。共同办好2026年“中巴文化年”系列活动,加强教育、青年、医疗卫生等合作,进一步便利人员往来,夯实中巴友好合作的民意基础。中巴同为多边主义、自由贸易的维护者,中方愿同巴方加强在联合国、

金砖国家、二十国集团等多边机制的沟通协调,团结广大发展中国家,推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,为世界注入更多稳定性确定性。中方支持巴西办好联合国气候变化贝伦大会。

卢拉请李强转达对习近平主席的诚挚问候。卢拉表示,巴中两国人民情谊深厚。巴方高度重视发展对华关系,愿同中方携手落实两国元首达成的重要共识,进一步密切高层交往,促进经贸、科技、金融、航天等领域交流合作,加强应对气候变化等合作。欢

迎中方出席联合国气候变化贝伦大会。巴方祝贺中方今年成功举办中拉论坛第四届部长级会议,愿同中方深化多边沟通协作,共同抵制单边主义,捍卫多边主义和自由贸易,促进世界和平发展。

会见后,双方共同见证签署财政金融、人工智能、发展战略对接、航天等领域合作文件。

李强是在当地时间7月5日下午乘包机抵达里约热内卢的。抵达时,巴西政府代表和中国驻巴西大使祝青桥等到机场迎接。

李强会见 埃塞俄比亚总理阿比

新华社里约热内卢7月6日电 (记者 周永德 曹嘉琪)当地时间7月6日,国务院总理李强在里约热内卢出席金砖国家领导人第十七次会晤期间会见埃塞俄比亚总理阿比。

李强表示,中国同埃塞建交55年来,无论国际风云如何变幻,两国始终真诚相待、守望相助,双方合作长期走在中非合作前列。今年6月,习近平主席向中非合作论坛成果落实协调人部

长级会议致贺信,宣布了中国对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税等重要新举措。中国愿同埃塞方以落实新举措为契机,推动中非合作论坛北京峰会成果进一步全面落地,深化两国全方位合作,努力把中埃塞关系打造成为构建新时代全天候中非命运共同体的典范。

李强指出,中国将一如既往支持埃塞自主探索符合本国国情的发展道路,愿同埃塞方在高质量共建“一带一路”框架下,推动亚吉铁路这一旗舰工程可

持续发展,扩大双边贸易投资规模,拓展基础设施、新能源汽车、绿色产业、电子商务、人工智能等领域合作,加强旅游、青年、教育等方面合作。中国和埃塞同为全球南方重要国家,中方愿同埃塞方加强在联合国、金砖国家等多边机制的沟通协调,推动各方一道践行真正的多边主义,坚定维护经济全球化和自由贸易,为世界注入更多稳定性和正能量。

阿比表示,埃塞同中国是值得信赖的全天候战略伙伴。埃塞方衷心感谢中方长期以来对埃塞经济社会发展提供的支持和帮助,积极评价中方为落实中非合作论坛北京峰会成果作出的努力。中国在国际事务特别是全球发展事业中发挥着十分重要的作用,埃塞方愿同中方密切高层往来,深化政治互信,促进经贸、工业、矿业、通信、人工智能、基础设施建设、旅游等领域合作,加强多边沟通协作,推动两国关系持续深入发展。

金砖国家工商论坛在里约热内卢举行

新华社里约热内卢7月5日电 (记者 王钟毅 吴昊 杨家和)金砖国家工商论坛5日在巴西里约热内卢举行,重点讨论了加强贸易和粮食安全、能源转型和脱碳战略、绿色和数字化转型技能发展等议题。

金砖国家轮值主席国巴西总统卢拉在开幕致辞中表示,随着合作伙伴和受邀国家增多,金砖国家合作机制对新兴经济体的吸引力进一步增强。面对保护主义抬头,新兴经济体有责任捍卫多边贸易体制,改革国际金融架构。

金砖国家应当用团结对抗冷漠,促进融合而不是设置壁垒。

马来西亚总理安瓦尔·易卜拉欣在致辞中表示,金砖国家反对保护主义和关税壁垒,在捍卫多边主义、倡导公平

正义等方面代表全球南方国家发出声音,明确立场并付诸行动。金砖国家近年来在航空业、人工智能、粮食技术等方面取得重要进展,相信金砖国家合作机制将发挥越来越重要的作用。

巴西副总统兼发展、工业与贸易部长阿尔克明在致辞中表示,金砖国家举办工商论坛,有助于促进相互投资,加强贸易往来,推动合作创新和共同发展。

阿拉伯联合酋长国外交国务部长萨尼·本·艾哈迈德·泽尤迪在发言中表示,金砖国家合作机制对促进经济发展与合作发挥了重要作用。近年来,阿联酋和其他金砖成员国间贸易增长迅速。期待未来金砖国家合作机制在贸易、供应链等方面实现更大发展。

全球文明对话部长级会议将于 7月10日至11日在北京举行

新华社北京7月7日电 记者从中共中央宣传部、中共中央对外联络部获悉,全球文明对话部长级会议将于7月10日至11日在北京举行,会议

主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”。目前,共有约140个国家和地区的600余位中外嘉宾报名参会。

铭记历史 缅怀先烈

爱国将领滕久寿:甘将热血洒淞沪

■新华社记者 李凡

在贵州省三都县烈士陵园的山顶上,苍翠松柏间,一座纪念雕像巍然矗立,目视远方。他是为保卫中华民族而牺牲的爱国将领滕久寿。1932年,日本侵略军进攻上海,在淞沪抗战中,他在牺牲前的最后一刻发出指令:“我辈军人,负有保国卫民之责,速还炮杀敌,后退者枪毙!”话音未落,他的右腋下中敌弹,右手被炸断。接着,胸腹又被弹片穿透,顿时血流如注。最终壮烈殉国,时年33岁。战火中,属下将他的遗体用棉絮包裹好,就地掩埋。3月中旬,他的遗体被安葬在上海当时的永安公墓。

滕久寿为国捐躯后,十九路军军长蔡廷锴写上“血洒淞沪”条幅以慰英灵,并为之治丧。宋庆龄也发表演说,赞扬十九路军和滕久寿奋勇抗敌的爱国精神。上海的多家报纸都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1917年,他考取贵州陆军讲武学校炮兵科,学习刻苦认真,精益求精。1919年毕业后,他历任黔军排、连、营、团长等职务,军事才能初露头角,并且颇有抱负,对当时贵州军阀间的争权夺利、互相倾轧等现象极为不满。时值孙中山改组国民党,实现第一次国共合作,在中国共产党的帮助下建立国民革命军。滕久寿看到报国有门,于1926年离开贵州奔赴广州,投奔国民革命军,先后任中央军事政治学校(黄埔军校)潮州分校教官、潮梅警备司令部参谋处长,后又调任国民革命军第十七军二师及第十军二十九师参谋长。1930年任吴淞要塞司令部参谋长。

1932年1月28日,日军悍然进攻上海,派重兵围攻吴淞要塞。驻守上海的国民革命军第十九路军和上海人民同仇敌忾,面对日军的猖狂进攻,滕久寿下令修整炮台防御工事,带领官兵积极备战。

2月3日,日军向炮台阵地开炮挑衅,滕久寿奉命指挥炮台官兵向位于吴淞口的日舰发炮还击,击沉一艘、击伤三艘,并击落敌机一架。

2月4日上午,日军派出军舰10余艘、飞机20余架,对吴淞炮台进行了开战以来最猛烈的轰炸,企图摧毁炮台,

如今,三都县在重新规划建设的革命烈士陵园里,为他修建了一座纪念雕像。三都县的博物馆里还陈列展示了他生前仅存不多的肖像照片。

“我们将继续传承滕久寿的英雄精神,教导大家珍惜当今来之不易的幸福生活。”三都县烈士陵园管理中心主任吴秀梅说,烈士陵园为前来缅怀滕久寿的市民提供讲解服务。同时,当地多年来通过开展讲英烈故事进社区、进校园等“六进”活动,以传承爱国精神,汲取奋进力量。

“我的爷爷在抗日战场上英勇无畏,他的精神和爱国情怀一直激励着我们。”滕久寿之孙滕建松说。

(新华社贵阳7月6日电)

选举机制“拦路虎”

这篇文章首先指出,美国“赢者通吃”的选举人团制度对于两大主流政党之外的“第三党”并不友好。

美国乔治敦大学的政治学教授汉斯·诺埃尔说,美国现行选举机制下,很难出现“多个第三方政党超级成功”的局面,因为美国体系下,党派无法通过赢得“20%或30%”的选民票,进而而在议会中分得一些议席,并借此“逐步壮大”。

曾出任民主党顾问的美国杜克大学桑福德公共政策学院教授马克·麦科克尔说,联邦和州级选举法规对于新政党注册以及第三方政党候选人的竞选资格认证也各有规定,包括候选人居住地、一定数量的选民签字请愿等要求。很多第三方政党候选人都被选民签字请愿的要求“绊倒”。不过,“他(马斯克)或许有足够的钱能做成这件事”。

麦科克尔指出,2024年总统选举中,没有任何有分量的第三方政党候选人得以出现在全美50个州的选票上。

美国总统选举所采用的选举人团制度并非一人一票的直接选举,而是各州按照人口比例分得一定数量的选举人票,50个州中有48个以“赢者通吃”方式决定选举人票归属,即把本州选举人票全部投给赢得该州多数选民票的总统候选人。

第三方候选人难出头

美国建国以来历届大选中,共和、



CFP供图

民主两党以外的政党身影并不鲜见,曾经也有机会取得不错的成绩,但近年来,第三方政党在全国性选举中吸引选票的能力非常有限。

据《华盛顿邮报》介绍,上一次有第三方政党的总统候选人获得选举人票还是在1968年,当时有5个南方州支持刚成立不久的“美国独立党”提名候选人乔治·华莱士。

即使在1992年总统选举中,美国亿万富豪罗斯·佩罗以独立候选人身份参选,一度在民调中领先共和、民主两党候选人乔治·赫伯特·沃克·布什(老布什)和比尔·克林顿,并获得了约19%

的选民投票,但因为其得票率没能在任何一个州排名第一,所以未能赢得任何选举人票,无缘总统宝座。佩罗于1995年创建“改革党”,1996年再战总统选举,拿到了18%的选票,仅次于两大党候选人,但同样未能分得一张选举人票。

一些独立人士想要参加全国性选举,不得不借助两大党的势力。比如,以独立人士身份长期担任国会参议员的伯尼·桑德斯2016年参选总统时,也选择与民主党结盟,尽管人气颇高,但在党内初选中仍输给了希拉里·克林顿。

“钞能力”不足以买人气

马斯克似乎也没打算挑战两大党的统治地位,而是瞄准国会两院中一小部分在明年改选的关键议席,希望其创建的新党在国会中成为一股制衡力量。“考虑到立法机构中(两党议席数)差距极小,这足以成为争议法案的决定性投票,确保法案能够反映民众的真实意愿。”马斯克4日在社交平台X展望新党未来时写道。

麦科克尔也认为,虽然马斯克所建新党的候选人不大可能在明年国会中期选举中胜选,但可以发挥“捣乱和迷惑”作用,分流竞选同一议席的共和党人选票,从而在北卡罗来纳之类的“摇摆州”改变两党面貌,明年国会中期选举可能会见证“支持‘美国再次伟大’议程的选票减少”。

马斯克猛烈抨击特朗普力推通过的“大而美”税收和支出法案。而根据近期民调,多数美国民众也反对该法案,认为其将进一步推高美国债务水平。

不过,麦科克尔认为,马斯克旗下企业如太空探索技术公司获得大量联邦政府合同这一事实,可能不利于他塑造“自由意志主义者”的形象。

诺埃尔也怀疑,马斯克所说的“80%中间选民”能否追随他的新党,因为大多选民虽然对现有政党心存不满,但马斯克的新党眼下并无扎根的选区。对于任何新成立政党,支持者需要以非同寻常的精力和奉献精神助选,尤其要耐得住起步期的各种挫折,但这些“无法用钞票购买”。

尽管马斯克本人的“钞能力”很强,但两大传统政党的筹款能力也很强。特朗普的盟友、风险投资者詹姆斯·菲什巴克已宣布成立一个“超级政治行动委员会”,以抗衡马斯克的政治影响力,这种组织通常是总统候选人“金援”的重要来源。

此外,被美媒评价为“暴脾气”的马斯克本人也需要有足够耐心“熬过”美国的重重选举机制,带着新党历经挫折考验、站稳脚跟。今年4月,马斯克的团队投入超过2000万美元,支持保守派人士竞选威斯康星州最高法院法官职位,最后仍败给自由派候选人。这场竞选花费总计超过1亿美元,成为美国历史上最“烧钱”的司法机构选举。马斯克事后说,他打算大大削减投入政治活动的资金规模,“除非有理由”资助。

麦科克尔还质疑马斯克能否持之以恒地创建新党。“我觉得这完全源自他与特朗普的矛盾,他眼下企图击沉特朗普的(政治)资产。”

(新华社专特稿)